

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Viernes 7 de Agosto de 1914

Núm. 1.558

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La Compañía de Jesús

Es el de hoy un día universalmente conmemorativo: hoy hace un siglo que la tan perseguida como victoriosa Compañía de Jesús fué restablecida en el mundo entero por Pío VII, aquel inclito Pontífice que sufrió años de doloroso cautiverio bajo el ensoberbecido yugo napoleónico. Celebremos, pues, fecha tan fausta como el 7 de Agosto de 1814, en que fué devuelto a la Iglesia uno de los institutos religiosos que más provechosa y heroicamente han trabajado por ella, desde su providencial fundación, en el seno de todas las sociedades del mundo.

Con cristiano júbilo y también con orgullo de raza debemos nosotros, los españoles, conmemorar el primer centenario de la nunca bien ponderada restauración de la insigne Compañía de Jesús. Que es hoy una efeméride de gozo para todos los católicos, ni que decir tiene, porque quién que lo sea de verdad no bendice el histórico día en que el gran Pío VII, apenas sentado nuevamente en su solio de la Ciudad Eterna, restituyó también la libertad a los hijos de San Ignacio para que otra vez pudieran desplegarse, como ejemplarísimo ejército de Cristo, por toda la tierra para trabajar denodadamente por el restablecimiento de la vida cristiana en todas partes, especialmente en Europa, que ya sufría el desquiciamiento que necesariamente había de causarle el oleaje revolucionario nacido de los vientos de la atea filosofía que sobre las naciones del viejo Continente se habían desatado? Y que también con ufania debemos los españoles celebrar tal acontecimiento, bien justo es, por cuanto español era el fundador de la admirable Orden religiosa que hoy hace un siglo renació en todo el mundo. Español desnaturalizado por el odio sectario necesita ser quien, siéndolo de nacimiento, no sienta el noble orgullo de raza ante la gigantesca figura de San Ignacio de Loyola y ante su obra, la Compañía de Jesús, extendida por todos los pueblos y ejerciendo entre las gentes de todos los países, heroicamente muchas veces, su santo apostolado. Sobre todo en los tiempos que corremos, en que parece que se ha agotado la cantera de donde eran extraídos los grandes hombres, qué español digno de este nombre no admirará al gran Santo de la Cueva de Manresa y no se enorgullecerá de que su patria sea también la suya?

Recordemos el felicísimo acontecimiento que conmemoramos hoy, y recordándolo, asistamos a él en espíritu, ya que el espíritu tiene el don de poder trasladarse, para vivíroslo, a los pretéritos días. Para ello, apuntemos, someramente, algunos datos históricos.

A pesar de la abolición total de la Compañía de Jesús, decretada en el año 1773, providencialmente subsistió—detalle interesante—en el gran Imperio ruso, que en aquellos tiempos era gobernado por la mano de la

emperatriz Catalina II, que aunque era mano de mujer, nada tenía que envidiar a la más fuerte y enérgica mano de hombre. El mismo Papa Clemente XIV veía con gusto, secretamente, que la abolición no hubiese surtido efecto en la poderosa Rusia, lo cual demuestra que si bien aquella fué ordenada por él, obedeció a la opresión que sobre este Pontífice ejercieron los Ministros de las Cortes borbónicas. El sucesor de Clemente XIV, el papa Pío VI, miraba con igual cariño a los jesuitas confinados en el Imperio eslavo, y si no restituyó la Compañía de Jesús, no fué por falta de deseos, sino porque continuaba la actitud opresora de dichos Ministros. Al sucesor de este último Pontífice, el Papa prisionero de Napoleón, cupo la gloria de esa loable restauración, con la cual la viña del Señor recobró sus añorados y afanosos operarios. Hémos ya, pues, ante el acontecimiento que queremos recordar. Reemplacemos ahora nuestra pobre pluma de periodista por la docta de un hijo de San Ignacio, la cual, refiriéndose al restablecimiento de los jesuitas, escribe lo siguiente:

"Pío VII, apenas sentado en el solio pontificio, dió ya públicamente su apostólica aprobación a la Compañía de Rusia, república, a ruegos de Fernando IV, en el reino de las dos Sicilias, y cuando, salido del cautiverio en que Napoleón le había tenido por espacio de cinco años, volvió a fines de Mayo de 1814 a la Ciudad Eterna, tan en el corazón llevaba el propósito de restablecerla en todo el mundo, que sólo un mes después, sin que le distrajeran tantos y tan grandes asuntos de sus estados temporales y de toda la Iglesia, ya tenía fijado el día en que había de realizarlo, y respondió con gran viveza al Cardenal Pacca, que le hizo una ligera insinuación sobre el asunto: "Podremos restablecer la Compañía de Jesús en la próxima fiesta de San Ignacio, (31 de Julio).

Y no fué en la fiesta, pero fué en la octava, el 7 de Agosto. Reunido aquella mañana todo el Sacro Colegio en la Iglesia de Jesús, propia de nuestra casa generalicia, fué a ella también el Papa, celebró Misa en el magnífico altar de San Ignacio, oyéndola el capilla interior, llamada de los Nobles, y allí, en presencia de los Cardenales, de algunos Prelados y de todos los jesuitas que había en Roma, publicó la bula que comienza *Sollicitudo*, con la cual, atendiendo a las apremiantes súplicas de Arzobispos, Obispos y diversas corporaciones de personas insignes, mirando con dolor las grandes necesidades de la Iglesia, y considerando el socorro que con esto se le proporciona, extiende a toda ella el restablecimiento de la Compañía de Jesús, hecho antes en Rusia y en las dos Sicilias, anulando cualesquiera disposiciones anteriores en contrario y expresamente el Breve de extinción."

Desde aquella memorable mañana en que Pío VII leyó, como ha visto el lector, la restauradora bula, la Compañía de Jesús viene trabajando incesantemente en medio de los hombres para implantar entre ellos la vida cristiana. Su labor es vasta e intensísima, y tan fecunda como callada. Puede decirse que el jesuita ha sido el apóstol escogido para oponerse y luchar contra las devastadoras corrientes de la vida moderna. Si

en otros tiempos, cuando apenas nacida, fué la ineluctable Compañía el dique que contuvo el avance del rebelde protestantismo, en los modernos tiempos ha sido el que se ha opuesto a que el espíritu racionalista encarnara en la sociedad y extinguiera en ella las costumbres del vivir cristiano. Para conseguirlo, ha laborado sabio y celosamente, dentro y fuera del templo, dirigiendo especial atención, una vez restablecida, a la juventud, como base que había de ser de las nuevas sociedades.

Ha sido tan valiosa la acción de la Compañía de Jesús y ha repercutido de tal manera en la sociedad, que el jesuita ha sido, por esto mismo, el religioso con más saña combatido por los enemigos de la causa de Dios, tanto que no han perdonado medio para combatirle, apelando, para ello, a todos los recursos posibles, desde la persecución y la expulsión a la calumnia y la infamia.

Para bien de la Iglesia y de los hombres, de sus enemigos ha logrado triunfar, con la ayuda de Dios, y hela hoy robusta y floreciente, extendida por todo el mundo, reputada como uno de los principales sostenes de la agrietada sociedad actual, celebrando el primer centenario de su glorioso restablecimiento.

En el día de hoy, que tan solemne y tan consolador es para ella, nos complacemos en dedicarla, a modo de homenaje, estas líneas, que terminamos haciendo votos para que Dios le reserve en el porvenir tan grande misión como la que ha realizado en los tiempos pasados y realiza en los actuales.

PLUMA DE MUJER

Crónica de Julio

(De nuestra colaboración)

Hemos visto nacer a Julio bajo el sol ardiente de Castilla y tender su perezosa en la llanura, induciéndonos al reposo. Una muchedumbre se apresuró a imitar el gesto indolente de este mes, y las vacaciones han cundido, como una ley sagrada, entre el pueblo vencedor que puede realizar la huelga alegre y dormilona del verano.

Si, como ha dicho el señor Dato y quizás, y por desgracia, un poco de memoria, no nos hemos comprometido a nada en las dos entrevistas de Cartagena, o lo que es lo mismo, a que Eduardo VII primero y a Poincaré y Jorge V más tarde sólo hemos dicho que nos alegramos de verlos buenos, no nos afectaría extraordinariamente que anduvieran las grandes Potencias a zambombazos. El año estará en que no sea así, en que medidos secretamente en camisas de cuarenta varas internacionales y planteadas con la guerra la cuestión del dominio del Mediterráneo, nuevas cordiales amigas Francia e Inglaterra se crean con derecho a que les prestemos algunos puertos, ver-

prudentes, que no quieren hacer favores, iban a evitar mi encuentro en la calle. Despierto tuve como una especie de sueño, lleno de encuentros lamentables donde las tres cuartas partes y media de mis conocidos y la casi totalidad del último medio cuarto pasaron en fila delante de mis ojos.

¡Ved aquí una abominable revista! Los nos me compadecían ¡cosa vergonzosa!; otros me miraban con cierta sonrisa forzada; otros me confesaban fuera de propósito el mal estado de sus negocios; otros, en fin, volvían la cabeza distraídamente y miraban al lado opuesto de donde yo estaba. ¡La vispera todo este mundo corría hacia mí! Escuchad, había un poco de exageración en mis pensamientos; esto era cómico, en suma, pero yo tenía el corazón oprimido como por un tornillo. No me acuerdo de un minuto más penoso en toda mi vida.

Mi mujer volvió del colegio poco antes de las nueve, y me quedé asombrado de verla conservar su habitual aspecto; su serenidad me ofendió. Tomó su asiento de antes y quiso reanudar la conversación en el punto en que la habíamos dejado. No me presté a ello. Fué una lucha próxima a un cuarto de hora. Ella no me ha dicho jamás que el temo-

lo huertos, tupidas las frondas. Y aunque el paisaje tenga un velo melancólico de lágrimas, la paz del país se ofrece serena y bellísima, lo mismo que si una profunda felicidad irradiase en ella desde el alma heroica de Cantabria.

Alma y paisaje se compenetraron en esta orilla con la inefable expresión de la belleza y el sentimiento: tierra y espíritu laten y vibran con una misma gracia misteriosa, como si les preñase un mismo germen, divino humano a la vez. Y Julio es el espejo más propicio para que en él resplandezcan, plenarios de hermosura, estos horizontes ribereños, húmedos y sentimentales, como el rostro de una mujer bella que ha llorado de amor...

Lágrimas y amores son, al cabo, los únicos raudales que sabiamente fertilizan las almas y las tierras y que embellecen con un soplo divino todas las bellezas humanas...

Concha Espina de Serna
Comillas, Julio de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Sobre la guerra

Se congratuló el señor Dato por que en nuestra Bolsa, más exacto, en la Nacional, eran bastante menos sensibles los efectos de la temida conflagración europea, que en las de París, Londres y Berlín. Lo que no sabemos es hasta qué punto afecta el pánico al dinero español. ¿Quién duda de que hay grandes capitales españoles empleados en valores extranjeros? Y ¿quién duda de que, en la parte que a ellos afectan estos espasmos del dinero, resulta afectada la riqueza nacional?

El señor Dato, ante el menor desequilibrio o la menor oscilación de los valores españoles, da a entender algo así como que aparece a los ojos de los tenedores de ellos más segura la solvencia del Estado español. No exageremos, o no desatinemos. Más solvente que el francés, ninguno. Francia es rica. Tiene dinero para sí y para prestar a todas sus aliadas. Un pelizco de unos miles de millones obligaría a los franceses a romper muchas huchas, pero no les empobrecerá. Y, sin embargo, el pánico ha alcanzado en la capital de Francia proporciones extremas.

No hay, pues, relación entre la solvencia de los Estados y los movimientos nerviosos del dinero, al cual todos los dedos internacionales se le aniojan huéspedes.

En lo que hay que buscar la relación es en que a los Estados les afecta más próxima o más remotamente el conflicto y las posibles derivaciones de él. En lo que se refiere a España, dicho se está que a las presentes alturas se puede decir con el burro del cuento: "que entre que padre nos desheredó o nos mejoró, no hay treinta "railes", de diferencia."

Si, como ha dicho el señor Dato y quizás, y por desgracia, un poco de memoria, no nos hemos comprometido a nada en las dos entrevistas de Cartagena, o lo que es lo mismo, a que Eduardo VII primero y a Poincaré y Jorge V más tarde sólo hemos dicho que nos alegramos de verlos buenos, no nos afectaría extraordinariamente que anduvieran las grandes Potencias a zambombazos. El año estará en que no sea así, en que medidos secretamente en camisas de cuarenta varas internacionales y planteadas con la guerra la cuestión del dominio del Mediterráneo, nuevas cordiales amigas Francia e Inglaterra se crean con derecho a que les prestemos algunos puertos, ver-

prudentes, que no quieren hacer favores, iban a evitar mi encuentro en la calle. Despierto tuve como una especie de sueño, lleno de encuentros lamentables donde las tres cuartas partes y media de mis conocidos y la casi totalidad del último medio cuarto pasaron en fila delante de mis ojos.

¡Ved aquí una abominable revista! Los nos me compadecían ¡cosa vergonzosa!; otros me miraban con cierta sonrisa forzada; otros me confesaban fuera de propósito el mal estado de sus negocios; otros, en fin, volvían la cabeza distraídamente y miraban al lado opuesto de donde yo estaba. ¡La vispera todo este mundo corría hacia mí! Escuchad, había un poco de exageración en mis pensamientos; esto era cómico, en suma, pero yo tenía el corazón oprimido como por un tornillo. No me acuerdo de un minuto más penoso en toda mi vida.

bigracia, Cartagena y Mahón, y entonces vendrían las horas de incertidumbre y de amargura.

Por hoy las gentes, tal vez con escaso fundamento, consideran, o que no existe ese peligro, o que se halla muy remoto, y de ahí que los valores nacionales se mantengan sin enormes oscilaciones. El incendio está muy lejos. Lo malo es que, de no localizarse, lo cual es ya imposible, las llamas que han brotado en la frontera austro-serbia y han surgido en la franco-alemana, pueden despedirse, como chispazos, y entonces ¡ojalá no ocurra! sabríamos y sabría el Sr. Dato lo que es bueno.

Miguel Peñafór
Madrid, Julio de 1914.

CRÓNICA

Ante la guerra

(De nuestra colaboración)

—¿Qué opina V. de la guerra?— pregunté a mi amigo Meyer. El interpelado levantó la frente con orgullo, apretó la boca en una significativa mueca de energía y respondió con aplomo:

—La guerra? Es inevitable. La deseamos todos; si no estalla ahora, será dentro de dos años, dentro de uno, mientras más tarde... peor. Es inevitable.

Meyer es un alemán alto, rubio, con cara de niño, grande e ingenioso.

—Usted tendrá su opinión acerca del resultado... ¿no es así?—

Como si respondiera a algú pensamiento fijo, exclamó:

—La única nación que nos inspira alguna inquietud es Rusia.

—¿Y Francia?—

—Francia? No. Esta vez llegamos a París con más facilidad que el año 70.

Y los ojos del alemán, claros y pueriles, brillaron de un modo extraño.

—Francia es un caso perdido— continuó—, sueña en el desquite, imagina épicas empresas... grita y tacaña como *Tartarin* armada hasta los ojos, sugestionada por su meridionalismo, pero en el fondo es un fantasma que al primer golpe caerá hecho polvo... Lo que el senador Humbert reveló en la Alta Cámara es un completo retrato de esa desgraciada nación. En mi país, todo está perfectamente organizado. Yo hice el servicio militar hace diez años. Pues bien, tanto yo como todos los alemanes esparcidos por Europa que aun estamos en la reserva, al volver a Alemania para empuñar las armas, iremos directamente, sin titubeos, al lugar que a cada uno nos correspondía. Yo he prestado servicio en la Marina y sé ahora mismo donde están mi uniforme, mis armas y el buque donde he de embarcar. Otras naciones cuentan millones de *hombrés*; Alemania millones de *soldados* disciplinados, entusiastas, llenos de amor a la patria... Otras naciones tienen un ejército nominal que sólo aparece en el papel. Alemania, un ejército efectivo. Mi país podrá movilizar hoy, en *quince días*, un ejército de cinco millones de soldados... y, no lo dude usted, el éxito de una campaña, en nuestros días, no depende del número: depende de la organización.

El alemán hizo una pausa; fumó con avidez envolviéndose en una nube de humo, y con la mirada perdida como si se recreara contemplando allá en el horizonte la tierra querida, nos habló, con amor, de las grandezas de su país, remontándose hasta imaginar lo que sería Europa, si...

—¿Quiéres que me vaya?— me preguntó, en fin.—¿Tienes que trabajar? Yo sacudí la cabeza; después dije, pasado un rato de silencio:

—¿Trabajaré todavía?—

—Ella aproximó su silla e hizo un esfuerzo por sonreír. Me agradaba miserablemente verla al fin abordar el asunto.

—Si no te molesto—replicó—háblame. ¿Cuánto tenemos todavía... sobre poco más o menos?—

—Nada, le contesté.

Y pronuncié este monosílabo casi con dureza. Creí ver una lágrima oscilar en sus párpados.

—¡Ah—me dijo—cómo sufres! Te había costado tanto trabajo el ganar ese dinero!

Hice un gesto de fatiga, pero no me propuse el retirarse; tenía aún algo que decirme, y yo lo comprendí bien a pesar de mi estado de prostración. Acaso adviniera de un modo vago lo que me amena-

lo que sería el mundo cuando Alemania triunfe. ¡Cuando Alemania triunfe!—Era admirable la fe con que pronunciaba estas palabras.

Nosotros pensábamos, en tanto, con tristeza en Francia, no en la Francia de los Caillaux, de los Combes y Viviani, sino en el pueblo trabajador, honrado, inteligente, bueno y generoso, en el pobre pueblo víctima de políticos sectarios, de sofistas funestos que al intentar apagar los *luminaires celestes* han apagado los *luminaires* de la vida. ¡Pobre nación generosa y buena, entregada a la perfidia del jacobinismo ruin; pobre país que si alguna culpa tiene es la de no haber barrido a tiempo a los siniestros explotadores de la política, que han gastado las energías de la nación en perseguir cruelmente a sus mejores ciudadanos, en cerrar templos y colegios de niños pobres... en luchar obstinadamente contra la cruz...! ¡Pobre pueblo ciego!

Si el castigo llega al fin ¡abrirás los ojos a la salvación, o, tenaz y desesperanzado, prorrumpirás en el grito de impotencia del vencido Juliano?

Luis León

Madrid, Agosto de 1914.

El conflicto europeo

Exhortación del Papa

"L'Osservatore Romano", publica la exhortación que Su Santidad dirige a los católicos del mundo entero; exhortación de la cual ya dimos cuenta en la sección telegráfica: "Mientras Europa se ve arrastrada a una funesta guerra llena de peligros y estragos, no podemos sustraer nuestro ánimo a los acerbos dolores causados por la salud de tanto pueblo puesta en peligro. Nos sentimos al deber apostólico de nuestro misterio invocando la intercesión, en nombre de Jesucristo, Príncipe de la paz, y la mediación de las Potencias.

En nombre del Altísimo exhortamos a los católicos de todo el mundo, sobre todo a los sacerdotes, para que hagan preces por el acabamiento de la guerra, inspirando a los Directores de las naciones para que impongan la paz."

La carta de Hervé

He aquí el texto íntegro de la carta que el conocido antimilitarista, Gustavo Hervé ha dirigido al ministro de la Guerra francés:

"Sr. ministro: Cuando tenía veinte años me hice excluir del servicio militar del servicio en filas alegando mi miopía.

Hoy, a pesar de mi miopía y de mis cuarenta y tres años, me siento capaz de hacer guerra.

Como Francia ha hecho lo imposible, según mi parecer, para evitar la catástrofe, os ruego que me incorporeis al primer regimiento de infantería que salga con dirección a la frontera alemana.

Después de haberme echado de la Universidad y condenado a más de once años de prisión, con el pretexto de que carecía de patriotismo, cuando todo mi crimen, el de mi partido y el de la Confederación general del trabajo consistía en prevenir desde lejos la catástrofe de hoy, usted estimará que tengo derecho a que la República me conceda esta reparación.

¡Viva Francia!

Os ruego, señor Ministro, recibáis la seguridad de mi absoluta devoción a la República.—Firmado, Gustavo Hervé."

Belfort

Belfort, cuyo nombre tanto suena estos días, es plaza fuerte francesa en la frontera alemana. Tiene 12 000 habitantes. Está situada a orillas del río Savoureuse, al pie de dos colinas llamadas la Miotte y el monte de la Justicia, en el cruce de las carreteras de París a Basilea y de Lión a Strasbourg.

Se considera por su posición estratégica en el célebre paso abierto entre los Vosgos y el Jura como una de las llaves de Francia.

Los prusianos sitiaron esta plaza en 1871 y capituló después de haber cesado las hostilidades, por orden del Gobierno y después de 193 días de sitio, durante los que cayeron sobre ella más de 500.000 proyectiles.

Sus fortificaciones, considerablemente aumentadas desde 1871, forman un gran campo atrincherado, que comprende el recinto interior, la ciudadela o Roca de Belfort, el campo atrincherado del Vallón con los fuertes de la Miotte y de la Justicia, el recinto de los arrabales y ocho fuertes exteriores y varias baterías.

Libau

Libau, cuyo pueblo ha sido bombardeado por los alemanes, tiene actualmente unos 35.000 habitantes. Es un puerto situado en una lengua de tierra que avanza entre las aguas del Báltico y las del lago Libau. Tiene ferrocarril a Riga, Dinaburgo y Vilna. El lago de Libau, de unos 20 kilómetros de largo por dos o tres de ancho, es una albufera que comunica con el mar por ancho canal.

El puerto de Libau se abre en esa misma laguna. El acceso por el canal es bastante difícil. La importancia comercial es muy grande, estando en constante relación comercial con San Petersburgo.

Los edificios son de sólida construcción y cuenta con hermosos paseos.

Un precedente curioso

En 1850 el Piemonte se vio frente a Austria en igual situación que hoy Serbia. El conflicto surgió en forma análoga.

Austria acusaba al Piemonte de ser el refugio de los revolucionarios austriacos, de asesinos políticos; un centro de todos los espíritus rebeldes y de elementos separatistas de Lombardía y Venecia.

Quedaron rotas las relaciones diplomáticas en 22 de Marzo de 1858. Austria rechazó la proposición de Rusia de someter el conflicto austro-piamontés a una conferencia internacional. La irritación en Austria fué tan grande, que se excitaba al Ejército a acabar con los fanáticos piamonteses, presentándoles como enemigos de la paz de Europa.

Terminó el Imperio por enviar a Turín, capital del Piemonte, una Nota pidiendo el desarme de las fuerzas del pequeño Estado en el plazo de tres días, invocando la paciencia que Austria había mostrado durante tres años de continuas provocaciones.

En Europa se manifestó claramente la indignación producida por tal acto, de una nación fuerte contra otra pequeña.

Cavour rechazó el "ultimatum", en nombre de la dignidad nacional.

Napoleón III no dudó un momento y se decidió a intervenir en la contienda.

La consecuencia de todo fué que Austria resultó vencida y que perdió dos provincias que consideraba suyas.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 11

Las etapas de una conversión

(Continuación)

la última hora? La indiferencia puede ser y lo es a menudo la más definitiva de las condenaciones.

Pero por no hablar más que del curso ordinario de la vida, la indiferencia es un pésimo hecho en la hora del infortunio. Está sujeta a todas las desesperaciones y es capaz de todas las rebeldías. Nada la sostiene, sino la virtud propia del alma humana, nada la aconseja, sino la prudencia adquirida o nativa, que frente a una catástrofe irremediable, no sabría levantar más alto que el valor vencido del estoicismo. Sólo la resignación cristiana, hija de la obediencia y la caridad, que son dones sobrenaturales, pueden levantarse sobre el victorioso valor del sacrificio y conocer sus alegrías.

Nunca se halló nadie más lejos que yo de este valor, que no procede del hombre. Yo era víctima de un aplastamiento sin profundidad ni accidentes, y mientras permanecía solo conmigo mis-

mo en ausencia de mi mujer, me acuerdo que los pequeños agujeros de la desgracia personal, pasando a través de la fermentación de mi gran tortura, que era el pensamiento de mis hijos, hirieron mi orgullo en el fondo de mi corazón. Yo recogía los despojos de mi suplicio, los restos de mi martirio; me vi caído, y vi los enemigos y los curiosos acudir al espectáculo de mi caída. Por poco que yo valiese, había muchos envidiosos a quienes incomodaba la fecundidad de mi pluma. Se me encontraba poco en los despachos de los directores, y allí tampoco se hablaba muy mal de mí, pero se notaba que yo ocupaba mucho sitio y demasiado alto. Oí en esta hora en el silencio de un gabinete el coro agredido de los plañideros cantando la alegría de mi derrota. Esta era grande y ridícula, como la de Jualdes. Se insistía con placer en el peso de mis hijos, que cargaba sobre mis espaldas; yo iba a lanzarme en el mercado de las letras con la feroz ansiedad del padre de familia necesitado. La escasez iba a duplicar, a triplicar mi fabricación ya empachosa; reíame de mí, lamentábame hasta llorar, y, sobre todo, se murmuraba a mis espaldas. Mi ruina acumulaba en el horizonte del folletín tal lluvia de

originales, que se invitaba a todos los periodistas a proveerse de paraguas.

Retrocedo aquí delante del cuadro completo de estas pequeñas angustias ingertas en un serio dolor. Pena de dinero puede ser grande y terriblemente pesada, cayendo de repente sobre un corazón agobiado por carga tan múltiple como era la mía. Vergüenza me da mostrar el fantástico laberinto de oblicuos senderos en que se extraviaba mi mal humor desde esta primer instante: era la doble morderuda de la imaginación y la vanidad. Diré solamente que fui súbitamente acometido de un sudor frío al ocurrirme por primera vez el pensamiento de que iba a inspirar compasión. Esto fué para mí un golpe de maza.

Yo no era, sin embargo, un perverso y mi orgullo no sobrepasaba la medida de la necesidad ordinaria; pero la atroz idea de excitar la piedad del público y de mis amigos me cogió desprevenido y me trastornó. Al mismo tiempo tuve espanto pueril, pero verdaderamente punzante, por las desconfianzas que mi miseria iba a inspirar a personas que me estaban obligadas, o moralmente me debían auxilio. Entré bruscamente en la categoría de los desdichados, de quienes se tiene miedo; las personas discretas se

prudentes, que no quieren hacer favores, iban a evitar mi encuentro en la calle. Despierto tuve como una especie de sueño, lleno de encuentros lamentables donde las tres cuartas partes y media de mis conocidos y la casi totalidad del último medio cuarto pasaron en fila delante de mis ojos.

¡Ved aquí una abominable revista! Los nos me compadecían ¡cosa vergonzosa!; otros me miraban con cierta sonrisa forzada; otros me confesaban fuera de propósito el mal estado de sus negocios; otros, en fin, volvían la cabeza distraídamente y miraban al lado opuesto de donde yo estaba. ¡La vispera todo este mundo corría hacia mí! Escuchad, había un poco de exageración en mis pensamientos; esto era cómico, en suma, pero yo tenía el corazón oprimido como por un tornillo. No me acuerdo de un minuto más penoso en toda mi vida.

Mi mujer volvió del colegio poco antes de las nueve, y me quedé asombrado de verla conservar su habitual aspecto; su serenidad me ofendió. Tomó su asiento de antes y quiso reanudar la conversación en el punto en que la habíamos dejado. No me presté a ello. Fué una lucha próxima a un cuarto de hora. Ella no me ha dicho jamás que el temo-

de un suicidio le cruzase por la mente, y yo mismo no pensé en esto seriamente ni un instante, pero a medida que el tiempo pasaba, veía yo nacer en ella y sombrear su rostro, cierto malestar, un reflejo de mi debilidad desolada, que nunca ocultaba ninguna de sus impresiones.

—¿Quiéres que me vaya?— me preguntó, en fin.—¿Tienes que trabajar? Yo sacudí la cabeza; después dije, pasado un rato de silencio:

—¿Trabajaré todavía?—

—Ella aproximó su silla e hizo un esfuerzo por sonreír. Me agradaba miserablemente verla al fin abordar el asunto.

—Si no te molesto—replicó—háblame. ¿Cuánto tenemos todavía... sobre poco más o menos?—

—Nada, le contesté.

Y pronuncié este monosílabo casi con dureza. Creí ver una lágrima oscilar en sus párpados.

—¡Ah—me dijo—cómo sufres! Te había costado tanto trabajo el ganar ese dinero!

zaba, pues me puse en guardia. Ella buscaba todavía una palabra.

—Sufrirás mucho—volvió a decir con cierta vacilación—somos muy numerosos, pesaremos duramente sobre ti. ¿Y sabes lo que me causa miedo? Los niños son buenos, pero se creen muy ricos. Josefina, sobre todo, no sabrá ser pobre.

Yo acababa de decir: "¿Trabajaré todavía?"; y, sin embargo, respondí con arrogancia:

—Tengo mi pluma!

Mas casi al mismo tiempo coloqué la cabeza entre mis manos y sollocé a través de mis dedos, que se incrustaban en mis mejillas.

—Los niños tendrán razón en reconvenirme; yo los he reducido a la mendicidad!

Sentí que ella me besaba en la frente, repitiendo con voz trémula:

—Los niños son buenos, los niños son buenos...

Luego añadió, estrechándose entre sus brazos:

—¡Y hay un Dios que ve la herida de tu corazón!

Esto era lo que yo temía, y me mantuve firme, porque la idea sola de entrar en una discusión religiosa a esta hora

me causaba positivamente mucho disgusto. Sabía bien, sin embargo, que no evitaría el asalto, porque ella estaba llena de su gran deseo, aunque guardase las apariencias de la más absoluta calma. Su pasión, casi estoy por decir su *triumfo*, le saltaba del alma, y yo no sabía explicar si estaba más sorprendido que disgustado por ello. Había leído sus esperanzas en su mirada antes aún que saliese para el colegio: éste era el origen de la extraña e incomprensible alegría que me había parecido inexplicable en el primer momento, y yo traduje así su designio; ella pensaba *aprovecharse* de mi caída para encadenarme sin defensa, viéndome aterrado. Yo me había arrojado poco antes; confesaba que había obrado sin discreción...

Mientras que callaba pensando en esto, ella me dijo de pronto:

—El P. Hervé (I) estaba en la sala de recibo; me encargó te saludase en su nombre.

El P. Hervé, Jesuita, era prefecto de

(I) El Rdo. P. H... que ha muerto recientemente, por quien lleva aún duelo mi agradecido afecto, no se llamaba así. Por respeto calló su verdadero nombre, que era el de un Santo.

De la Isla de Menorca

Aquí, como en todas partes, no se habla de otra cosa que de la guerra. España, afortunadamente, parece ser sostenida neutral ante la presente conflagración europea...

La fabricación de monederos de plata, que constituía una de las principales fuentes de vida comercial, está amenazada de muerte, siendo inminente un paro general en esta industria.

A consecuencia de las actuales circunstancias, han sido anulados por telégrafo buen número de pedidos, pues gran parte de los monederos confeccionados en esta Isla se exportan al Extranjero y en especial a Alemania.

La industria del calzado se resentirá también de esta crisis, por no poder extraer la fabricación y por la falta de primeras materias, que se importan del Extranjero.

Además, como muchos artículos han sufrido una enorme alza, son muchos también los representantes que han recibido orden de no efectuar ventas. Triste es el cuadro que esta Isla va a ofrecer dentro de breves días...

Se ha inaugurado estos días la nueva estación telegráfica del pueblo de Villa-Carlos. Dada la importancia de la población y el gran contingente de militares que de ordinario reside en la misma, ha de prestar muy importante y útil servicio dicha estación.

El Rvmo. Prelado de esta Isla se halla, en la actualidad, en Mahón, al objeto de girar la Santa Visita a dicha ciudad y demás pueblos circunvecinos. El venerado Obispo menorquín se dedica con el mayor zelo a las tareas de su apostólico ministerio...

La prensa de esta Isla procura satisfacer los deseos de los lectores publicando hojas extraordinarias y exhibiendo pizarras en las fachadas de las redacciones, con la transcripción de los telegramas del teatro de la guerra.

Corresponsal. Menorca, 4 de Agosto de 1914.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios del 5

Table with 2 columns: Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Interior 00 00, Norics 00 00, Alicante 00 00

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones

Table with 2 columns: Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrrocarril Mallorca, Isla Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumbrado por Gas, La Económica, Obligaciones Isla Marítima, Obligaciones Salin. Epla, Obligaciones Id. Id. 5 p, Obligaciones C. Sallnera Española, Obligaciones C. Mallorca de Electricidad, Obligaciones Ferrrocarril de Sóller, Bonos Municipales, La Alfombrera.

Aviso

Seguimos nuestra costumbre, a los suscriptores que se ausenten de su habitual residencia durante los meses de verano, les enviaremos, si así lo desean,

CORREO DE MALLORCA sin aumento de precio, al sitio donde se trasladan.

Rogamosles, empero, que, con objeto de evitar lamentables confusiones y demoras, se entiendan directamente con las Oficinas de nuestra Administración y dejen o envíen en forma clara y precisa, no tan sólo las señas de su residencia temporal, sino también las de su domicilio ordinario.

Preparación completa

para Sobrestantes de Obras Publicas. El Centro de Enseñanza abrirá el 1.º de Agosto un curso para las oposiciones que para cubrir 70 plazas empezarán el 7 de Enero de 1915.

Informes: Almadaina, 19 y Morey, 6, Librería.

Sección informativa

La Fiesta de las Espigas

Entre los socios de la Adoración Nocturna reina mucho entusiasmo con motivo de la próxima Vigilia de la Fiesta de las Espigas, que ha de celebrarse en la noche del 14 al 15 del actual.

La fiesta promete revestir gran solemnidad. Ya es muy crecido el número de Adoradores inscriptos para tomar parte en la fiesta.

Creemos oportuno recordar que el plazo para la inscripción termina el día 12 del actual.

Noticias militares

Destinos.—Se ha conferido el mando del batallón de Cazadores de Ibiza al teniente coronel de Infantería don Juan Tur y Palau, excedente en Baleares.

Reclutamiento.—Se ha dispuesto que se devuelva al recluta Juan Casanovas Palma la cantidad que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

El conflicto europeo

Los obreros llegados de Marsella. Ayer, durante todo el día, recorrieron las calles de esta ciudad los numerosos obreros españoles, casi todos ellos murcianos, llegados por la mañana, procedentes de Marsella, a bordo del vapor correo "Rey Jaime II".

Los pobres trabajadores, que huyen de Francia a causa de la guerra, traían, en su mayoría, poca cantidad de dinero, unos cuantos duros. Los había que a penas habían podido satisfacer el importe del pasaje de Marsella a Palma.

Ya en esta ciudad, se encontraron con su reducido peculio en moneda francesa. Como es natural, intentaron canjearla por española y no faltó quien lo hiciera con una baja a favor de nuestra moneda. Pero llegó la noticia a conocimiento de los directores del "Fomento Agrícola", señor Puerto, del "Crédito Balear", señor Borrás y de la "Isla Marítima", señor Simó, quienes dieron inmediatamente orden para canjear a la par la moneda francesa por la española.

Unos 80 de los indicados obreros se encontraban sin más recursos que un cacho de pan y unos chorizos para pasar estos días hasta llegar a su casa. Y esos obreros a audir, al mediodía, al Ayuntamiento, en solicitud de pasaje para poderse trasladar hoy, a bordo del vapor correo, a Alicante, desde cuyo punto se trasladarían, a pie, a Murcia, su país.

El Alcalde, señor Conde de Oleocau, comprendiendo la precaria situación de esos desgraciados obreros, púsose inmediatamente al habla, para tratar de este asunto, con el Gobernador civil, señor Martínez de Campos, y con el director de la "Isla", señor Simó.

Al propio tiempo, se entrevistó el señor Conde de Oleocau con el presidente de la Diputación, señor Riquer, con quien convino en dar facilidades a los obreros para que pudieran ir a comer y a dormir en la Casa de Misericordia.

Comunicada esta noticia a los obreros, éstos lo agradecieron, si bien no lo aceptaron por cuanto disponían aun de viveres.

El señor Gobernador y el señor Director de la "Isla", celebraron una entrevista, acordándose en ella ofrecer el pasaje a todos los obreros que se encuentran sin dinero para adquirirlo.

Los obreros en cuestión, con sus mujeres y chiquillos, sentaron sus reales en el muelle, junto a la Riba. En aquel sitio, donde había amontonados los míseros equipajes de los obreros, instalaron éstos, con trapos y agujereadas mantas, muchos barracaones, donde pasaron la noche.

Dichos obreros embarcan este mediodía para Alicante. El Gobernador y los artículos de primera necesidad.

El Gobernador civil, señor Martínez de Campos, nos habló ayer, al recibir a los periodistas, de las precauciones que ha adoptado para evitar que sintamos directamente las consecuencias del conflicto internacional.

Nos dijo que había convocado a una reunión a los almacenistas de harinas y cereales y a los carniceros para pedirles que, diariamente, le entreguen la cotización de los precios que registrarán en las respectivas materias, acompañando copia certificada de las facturas de coste de las partidas.

Para mayor comprobación—siguió diciéndonos—he solicitado de la "Isla Marítima", copia del sobor-do en lo que se refiere a la importación de ganado, harinas, cereales y demás géneros alimenticios.

De este modo se podrá estar al tanto de las existencias y se podrá conocer la explicación de las alteraciones de precios.

Éstas tendrán su origen, desde luego, en el momento es que se adquieren las partidas que han de introducirse; pero el propósito mío en conseguir que, sobre esa base de precios, no sufran los géneros alzas impuestas

por los almacenistas y negociantes de estas islas.

También nos manifestó el señor Martínez de Campos que, al llamar a unos y a otros, les haría las observaciones adecuadas y apelaría a su patriotismo y amor que deben profesar al país, confiando desde luego en verse atendido.

Terminó diciéndonos el señor Gobernador que, diariamente, facilitará a la Prensa, para mejor ilustrar a la opinión, los datos que se deduzcan de sus observaciones.

El correo de Argel. Ayer tarde a las cinco, debía salir, para Argel, el vapor correo "Rey Jaime II". Pero a última hora, cuando se hallaba a bordo todo el pasaje, entre el que figuraban muchas familias francesas llegadas por la mañana procedentes de Barcelona, manifestó el Capitán que el buque había aplazado su salida.

Pudimos averiguar que la causa de la suspensión de la salida del "Jaime II", no fué otra que un telegrama recibido por la "Isla", de su representante en Argel en el que aconsejaba que suspendiera el buque la salida.

El Sr. Gobernador comunicó la suspensión de la salida de dicho vapor al ministro de la Gobernación.

Circular del Prelado. El Ilmo. y Rvmo. señor Obispo, Doctor don Pedro Juan Camps, ha dirigido a los Rdos. señores Cura-Párrocos de Mallorca la siguiente circular:

"El espantoso conflicto que ha estallado de repente entre los más fuertes Estados de Europa, poniendo en consternación al mundo entero, y creando peligros para nuestra Patria y quizás particularmente para nuestro archipiélago balear, nos obliga a levantar a Dios la mente y el corazón para suplicarle rendidamente que restablezca entre las gentes la paz perdida, y que nos libre del azote de la guerra.

Sabiendo que con ello cumplimos la voluntad del Vicario de Jesucristo, mandamos que en todas las misas, así rezadas como cantadas, se digan las oraciones de la "Misa pro pace", hasta que otra cosa ordenáremos. Al propio tiempo recomendamos que se celebren aquellos actos que más convengan para que los fieles se asocien a las paces de la Iglesia, y a este fin autorizamos que en ellos pueda exponerse solemnemente Su Divina Majestad y dar la consiguiente bendición prescrita.

De los actos especiales que se celebraren y de la parte que el pueblo hubiere tomado en ellos, se dará cuenta oportunamente a Nuestra Secretaría de Cámara y Gobierno para que conste a los debidos efectos. Dios guarde a Vd. muchos años.—Palma, 6 de Agosto de 1914.

Hablando con un radiografista. Ayer tuvimos ocasión de hablar con un distinguido oficial radiografista respecto al servicio que, relacionado con la guerra, se está cruzando por los aires.

Nos dijo que hay gran confusión en los despachos, que se cruzan, pue- de decirse, casi continuamente. Pero difícilmente puede uno enterarse de lo que se dice en los radiogramas, a causa de que éstos, seguramente los que más luz podrían dar, están escritos con clave.

Nos añadió que las estaciones radiográficas de Argel y de Barcelona no funcionan, como tampoco la de Muleta, si bien el no funcionamiento de ésta obedece a importantes desperfectos registrados últimamente.

Un telegrama de Mahón. El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del Delegado del Gobierno en Mahón:

"Ayuntamiento capital en sesión de anoche acordó que una comisión estudie lo conveniente para dar trabajo a obreros que queden en huelga forzosa y que se dicte un bando conducente a evitar encarecimiento subsistencias, siendo expulsados de los mercados y vías públicas vendedores que con miras de explotación eleven precios artículos alimenticios."

Los carniceros. El Sr. Gobernador, conforme nos había anunciado al mediodía, reunió ayer tarde al gremio de carniceros, expresándose ante ellos en la forma que nos había dicho y que indicamos más arriba.

Los carniceros manifestaron al Sr. Martínez de Campos que no habían tenido el propósito de elevar el precio de la carne mientras no se aumente el del ganado en los mercados de que se surten y aún en este caso le exhibirán, antes de hacerlo, los debidos comprobantes.

La Marquesa de Squilache

Invitados por la distinguida familia Bonet de los Herreiros, anteañoche realizaron una excursión a "Son Moragues", (Valldemosa) la Excmo. señora Marquesa de Squilache, sus hermanos los Excmos. Sres. don Francisco M.ª y doña Felisa de Borbón y los hijos de éstos.

A su llegada a "Son Moragues", fueron cariñosamente recibidos por los obreros del predio y muchos vecinos de Valldemosa. Dos pequeños, con el traje de payeses, entregaron sendos ramos de flores a las aristocráticas damas. Hubo, en honor de los distinguidos excursionistas, bailes populares.

Luego, al aire libre se les obsequió con espléndido banquete. Terminada la comida, prosiguieron la excursión hasta "Son Marroig", desde donde fueron contemplados los magníficos efectos de luna.

En "Son Moragues", recibieron la visita de familia de la señora Marquesa Viuda de Vivot y del coronel señor de Nouvilas.

Una desgracia

Ayer, en el predio "Son Gilli", estando el colono de la finca, llamado Rafael Bosch Monjo, de 57 años de edad y de estado casado, sobre la to-

trán, don Juan Berz y don Bartolomé Sánchez.

De Valencia han llegado hoy, a las ocho de la mañana, en el vapor "Cataluña", don Buenaventura Mayol y señora, don Pedro Alemany, don Miguej Lladó, don Julián Compañy, doña María Escuder y don José Gomila.

También ha llegado procedente de Valencia el jefe de Intendencia señor Bisquerra.

Fallecimiento. Esta mañana ha fallecido en Palma, a los 87 años de edad, el Subintendente militar retirado don Pedro Moncada Soler.

El finado era persona muy conocida en Palma, donde contaba con muchas simpatías, que se había granjeado con su carácter afable.

D. E. P. Reciba la distinguida familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

DEL MAR

Entradae. Hoy ha llegado, procedente de Orán, el laúd inglés "Natalia", con lastre.

También han llegado los veleros "Francisco Manuel", "Aragónés", y "Miranda", procedentes del primero de Cullera, con fruta, y los dos últimos de San Carlos de la Rápita y Rosas, con cargamento de enca y adoqueños, respectivamente.

De Valencia ha llegado hoy el vapor "Cataluña".

Salidas. Ayer salió, para Barcelona, el vapor "Miramar".

El "Rey Jaime II", que debía salir por la tarde para Argel, suspendió el viaje.

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el vaporcito "Ciudad de Palma".

Despachados. Hoy deben salir: para Ibiza y Alicante, el vapor "Bellver", y el "Monte Toro", para Mahón.

Conservación y reparación DE CARRETERAS

El Boletín Oficial publica la siguiente circular: "Establecido en el artículo adicional de la ley de 19 del corriente, sobre reparación de carreteras radiales y periféricas, y las de reparación urgente, el principio, nuevo en nuestra legislación, de que se consideren como tales a los efectos de su inmediata reparación todos aquellos kilómetros de cualquier otra cuya conservación corra a cargo del Estado y para los cuales alguna Corporación, Sociedad, Empresa industrial o agrícola o un particular se comprometa a contribuir con el 50 por 100 del importe de la reparación, que depositará antes de anunciarse la subasta en la Jefatura de Obras públicas.

Esta Dirección General ha dispuesto interesar de V. S. haga pública en el Boletín Oficial esta disposición, a fin de que cuantos quieran hacer uso de tal derecho acudan en instancia al Ministerio de Fomento, que deberá tener ingreso en su Registro general antes del 20 de Agosto próximo, a fin de que se pueda tener presente su propuesta al redactar la relación a que se refiere el final del párrafo segundo del artículo 1.º de la referida ley, y teniendo en cuenta lo interesante del asunto, este Centro directivo espera del reconocimiento de V. S. procurará lograr que por la Prensa de esa provincia y por cuantos medios estime oportunos, se llame la atención del público en general sobre tan interesante servicio."

La Marquesa de Squilache

Invitados por la distinguida familia Bonet de los Herreiros, anteañoche realizaron una excursión a "Son Moragues", (Valldemosa) la Excmo. señora Marquesa de Squilache, sus hermanos los Excmos. Sres. don Francisco M.ª y doña Felisa de Borbón y los hijos de éstos.

A su llegada a "Son Moragues", fueron cariñosamente recibidos por los obreros del predio y muchos vecinos de Valldemosa. Dos pequeños, con el traje de payeses, entregaron sendos ramos de flores a las aristocráticas damas. Hubo, en honor de los distinguidos excursionistas, bailes populares.

Luego, al aire libre se les obsequió con espléndido banquete. Terminada la comida, prosiguieron la excursión hasta "Son Marroig", desde donde fueron contemplados los magníficos efectos de luna.

En "Son Moragues", recibieron la visita de familia de la señora Marquesa Viuda de Vivot y del coronel señor de Nouvilas.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Cirilo, mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Francisco, dedicadas a la Inmaculada Concepción: Exposición a las siete, acto continuo misa y adoraciones de Sor Rosa; a las diez y media, Misa mayor cantada; por la tarde, a las siete y media, rezo de la Sagrada Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Jaime, a las nueve y media, Oficio conventual en sufragio de los Cofrades de San Cayetano, fallecidos durante el año transcurrido.

En San Nicolás empezará una novena dedicada al glorioso San Roque, durante la misa de once y tres cuartos, continuándose los demás días a la misma hora.

En la Anunciación (Hospital), antes del Triduo, se cantarán Vísperas solemnes en preparación de la festividad de San Emigdio.

Advertisement for Sr. D. Pedro Moncada Soler, Subintendente militar retirado, who died on August 7th at age 87. Includes a cross symbol and text about his military service and funeral arrangements.

Advertisement for Don Gaspar Palmer Alemañ, celebrating his 7th anniversary of death. Includes a cross symbol and text about his family and funeral arrangements.

Advertisement for El Doctor Don Juan Alzina Melis, a specialist in nervous and mental diseases, located in Palma.

Advertisement for Cristales combinados and Maquinaria especial, featuring an image of a mechanical device and text about optical instruments and machinery.

Advertisement for Representaciones, offering theatrical performances and other services.

Advertisement for Cafés-Cafés-Cafés, offering coffee and other beverages.

Advertisement for Suetos y noticias, providing news and information.

Advertisement for ESTÓMAGO, offering medical treatments for stomach ailments.

Advertisement for Casa Castellá, offering various services and products.

Advertisement for DISPEPSIA, offering medical treatments for indigestion and related conditions.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Combates navales y terrestres.—Los austríacos y los alemanes, derrotados.—¿Combate en Nancy?—Odisea de obreros españoles.—Consejo de Ministros.—El Ministro de Negocios Extranjeros italiano declara que Italia no puede continuar neutral.—Gran Duque ruso, detenido.—Confusión y fantasías.—El ataque a Lieja—Austria declara la guerra a Rusia

DESDE MADRID

Madrid, 6 (13'35)

Combate entre la escuadra francesa y tres cruceros alemanes

Orán.—Hoy, al mediodía, la escuadra francesa del Mediterráneo ha encontrado tres cruceros alemanes, entablándose entre una y otros un combate, que aun continúa.

Madrid, 6 (16'00)

Petición de prófugos

Con motivo de la guerra muchos obreros españoles que se hallan en el Extranjero, en su mayoría prófugos, se presentan en los consulados de España. La mayor parte de dichos obreros se hallan en Francia y los demás en Alemania y Rusia.

En los próximos consejos el Gobierno se ocupará en este asunto y probablemente acordará admitir a dichos prófugos, enviándolos a servir en el Ejército de África.

Sigue la confusión

Continúa la confusión de las noticias sobre el conflicto europeo. Casi todos son meros rumores sin comprobación, que se contradicen según su procedencia.

Dato despacha con el Rey

El jefe del Gobierno ha despachado con don Alfonso, tratando de las derivaciones que el conflicto pueda tener en España.

A las doce llegó a Palacio el Ministro de la Guerra, general Echagüe.

Pidieron buques para repatriar españoles

El cónsul de España en Marsella ha telegrafado al Gobierno pidiendo el envío de un vapor que vaya a recoger a doscientos españoles que se hallan en Tolón y solicitan regresar a España.

También se pide un buque para conducir a España a numerosos españoles residentes en Alemania.

Francia respetará los convenios internacionales sobre guerra

El Gobierno francés ha circulado una nota a las Potencias diciendo que respetará los convenios internacionales vigentes sobre guerras marítimas y terrestres.

Suecia, neutral

Suecia ha declarado oficialmente su neutralidad ante el conflicto europeo.

En Vigo no hay cruceros alemanes

Es inexacto que llegaran a Vigo dos cruceros alemanes huyendo de dos buques de guerra ingleses.

Manifestaciones de Dato

Al visitar este mediodía al jefe del Gobierno, ha insistido en declarar inmotivada la alarma reinante en algunas provincias, según telegramas recibidos, por temor a que se agoten las subsistencias. Añadió que como hay industrias a quienes les conviene cerrar, lanzan estos rumores para fundar su retirada en un pretexto aparentemente justificado.

Por lo que se refiere a carbones—continuó—, los de Asturias podrán fácilmente llegar a todas partes. En todo caso, el Gobierno antepondrá el servicio de conducción de tal combustible a cualquier otro.

La producción es suficiente en España, y, por lo tanto, si se elevaran los precios en el mercado, el Gobierno señalaría un límite para el precio de cada artículo.

No se ha prohibido la exportación de gasolina por ser contrabando de guerra.

Luego el Presidente insistió de nuevo en que España no movilizará un solo soldado.

Si tal pensare—añadió—reuniría las Cortes.

Por último, nos manifestó el señor Dato que la Unión Comercial de Sevilla pide al Gobierno que preste su apoyo a los industriales solventes para que, a pesar de los acontecimientos, puedan continuar su trabajo, y que importantes entidades de Bilbao solicitan que hagan servir de cobertaje en el litoral cuantos buques enarbolan bandera española.

Intervendrá Portugal?—Pregunta de Inglaterra

Lisboa.—El Gobierno inglés ha

preguntado al de Portugal cuántos hombres podría movilizar.

Encuentro entre franceses y alemanes

París.—En Neury de Sec han tenido un encuentro una patrulla de dragones alemanes y otra de caballería francesa.

Los alemanes tuvieron cinco muertos y dos heridos y dejaron un prisionero a los franceses.

Disposición

París.—El Gobierno francés ha dispuesto que los aviadores militares puedan volar en territorio belga.

Comunicaciones cortadas

París.—El ejército belga ha cortado las comunicaciones con Luxemburgo.

Nota oficial del Gobierno francés. París.—El Ministro de la Guerra, general Pau, ha facilitado a la prensa una nota oficial consignando que los alemanes recurren a campañas de mala fe para retrasar de la guerra a los alsacianos y loreneses.

Entre otras, circularon las falsas noticias de que las Cámaras francesas votarían la guerra, que se había proclamado la Commune y que había sido asesinado el Presidente de la República.

Odisea de obreros españoles

Barcelona.—Continúan llegando los trenes de Francia abarrotados de obreros españoles, quienes cuentan verdaderos horrores de su viaje.

Dicen que en las líneas de Francia viejan amontonados.

Durante el viaje una mujer dió a luz, sin recibir asistencia de ninguna clase.

Un niño de dos años murió asfixiado. La mayoría han estado sin comer.

San Sebastián.—Siguen llegando numerosos obreros españoles expulsados de Francia. Vienen a pie, contando grandes penalidades que han sufrido.

Referen que muchos de sus compañeros quedaron en las cárceles de Francia por haber tomado parte en manifestaciones contra la guerra.

Órdenes a la guardia civil

San Sebastián.—Mientras duren las circunstancias permanecerá aquí el Director de la Benemérita, general Luque. Éste ha ordenado que grandes contingentes de la guardia civil vigilen los caminos que conducen a la frontera.

Contra la guerra y contra Hervé San Sebastián.—La Confederación del Trabajo de Francia preparará actos contra la guerra.

Los sindicalistas han acordado protestar de la conducta del antimilitarista Gustavo Hervé ofreciéndose al Gobierno como soldado.

Bando del alcalde de Hendaya.—Noticias sensacionales

El Alcalde de Hendaya ha publicado un bando amenazando con multas a los comerciantes que eleven el precio de los comestibles.

Circulan allí noticias de grandes victorias obtenidas por los ingleses y franceses, pero son de origen anglo-francés, única fuente informadora que existe allí.

Madrid, 6 (17'50)

¿Diputados socialistas fusilados?

París.—Circulan rumores de fusilamientos de diputados socialistas en Berlín.

Nada menos que a cien se hace ascender el número de fusilados.

De Londres.—Nuevo Ministro de la Guerra

Londres.—Ha sido nombrado Ministro de la Guerra inglés Mr. Kit-chener, el cual dirigió la campaña, del Transvaal.

De París.—Sobre un combate naval

París.—La agencia francesa Fournier ha recibido un despacho dando cuenta de haberse librado un combate naval en el mar del Norte entre alemanes e ingleses.

Los primeros echaron a pique un barco inglés, capturaron a otro y persiguieron a un tercero, el cual logró encontrar refugio.

Madrid, 6 (19'00)

Los alemanes, batidos por los belgas.—600 heridos (?)

París.—Las tropas belgas han

combatido con gran energía a las fuerzas alemanas.

Éstas, que se hallaban en territorio belga, tuvieron que repasar nuevamente la frontera, invadiendo el territorio holandés.

Los belgas recogieron en las líneas avanzadas alemanas 600 heridos?

¿Un Gran Duque ruso detenido?

San Petersburgo.—El periódico de esta capital "La Gaceta de la Bolsa," dice que los alemanes han retenido como prisionero de guerra, en la estación de Termal Vidungin, al Gran Duque ruso Constantino.

Madrid, 6 (19'30)

Sobre un combate naval.—Los alemanes, derrotados

París.—Se rectifica la noticia, dada por la Agencia Fournier, respecto a un supuesto combate naval.

La misma Agencia y el diario "Le Journal," han recibido despachos diciendo que diferentes buques de guerra ingleses han echado a pique a dos acorazados alemanes y apresado a otro.

Un cuarto acorazado alemán consiguió huir.

Madrid 6 (20'00)

Telegrama oficial francés.—Encarnizada batalla

Noticias recibidas de Francia dicen que en el Ayuntamiento de Bayona se ha fijado un telegrama en el cual se habla de encarnizada batalla librada por las tropas francesa y alemana.

La batalla se libró en las cercanías de Nancy.

Según añade dicho telegrama, los alemanes tuvieron en aquel hecho de armas 35.000 bajas y 1.200 los franceses.

Madrid, 7 (10'00)

Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros celebrado ayer tarde comenzó a las cinco.

A la entrada, el Ministro de Fomento, señor Ugarte, nos manifestó que iba a exponer los planos de obras públicas que han de realizarse con objeto de dar trabajo a los obreros que han venido de Francia huyendo de la guerra.

El Ministro de la Gobernación nos dijo que estudiaba el medio de establecer las líneas marítimas que sustituyan extranjeras que con motivo del conflicto han desaparecido.

El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, confirmó el bombardeo de la ciudad de Philippeville, y la neutralidad de Suecia.

Añadió que ha enviado un buque a Cete y Marsella para repatriar a los españoles residentes en Francia.

El Cónsul de España en Bruselas nos participó—agregó el Ministro de Estado—que duda de que Lieja resista otro ataque de los alemanes.

He tenido noticias—terminó diciendo—de que los franceses han entrado en Arlow, combatiendo a los alemanes.

El señor Dato nos dijo que creía que la noticia referente al fusilamiento de cien diputados alemanes en Berlín era fantástica.

El Consejo terminó a las siete y cuarto.

La nota oficial que se nos facilitó a los periodistas dice que el señor Marqués de Lema dió cuenta a sus compañeros de los telegramas oficiales recibidos acerca de la guerra.

Se acordó publicar una nota diciendo que España mantendrá su neutralidad, enviándola a todas las naciones.

Se acordó, además, emprender por administración la construcción de ferrocarriles, carreteras y obras hidráulicas con objeto de dar trabajo a los obreros españoles que han venido de Francia, pedir un crédito para repatriar a los españoles y expulsar a los extranjeros de antecedentes sospechosos.

Se acordó igualmente que los depósitos faciliten recursos para siembra y adquirir con destino a la tropa, a precios corrientes cuanto arroz y patatas se ofrezca.

Se convino en que el Ministro de Fomento, señor Ugarte, estudiará el

plan de comunicaciones marítimas entre Europa y África para que sean transportados con prontitud los productos del exterior

Crisis obrera

De la mayoría de provincias de España se reciben noticias acusando crisis obrera por haber quedado paralizadas las fábricas y minas donde trabajaban multitud extranjeros.

Se ha concentrado la Benemérita en los distritos mineros por temor de que ocurran desórdenes por falta de trabajo.

Entre Reyes

Roma.—Dícese que se han cruzado diferentes telegramas entre el Emperador Guillermo y el Rey Víctor Manuel.

Alemanes rechazados

París.—Dicen de Lieja que los alemanes han sido rechazados por los belgas.

Añaden las noticias recibidas que los alemanes, al huir, perseguidos por las tropas belgas, fusilaron a muchos paisanos, incendiando, además, diferentes aldeas.

Los austríacos, derrotados.—Los serbios, hacia Budapest

París.—Dicen de Nisch que los austríacos consiguieron rebasar la frontera serbia.

200.000 serbios se preparan para invadir Hungría y marchar sobre Budapest.

El plan de los alemanes

París.—Dícese que el plan de los alemanes que han invadido Bélgica es apoderarse de la fábrica de armas de Horstal y caer luego sobre Champagne.

Los invasores de Prusia

París.—El número de cosacos rusos que han invadido Prusia asciende a 20.000.

Los invasores se limitan a destruir las líneas férreas.

Fusilamiento de un farmacéutico de La Cruz Roja

París.—Noticias recibidas de Lieja aseguran que los alemanes han fusilado a un farmacéutico de La Cruz Roja.

Manifestaciones anti-germánicas

Bruselas.—En Amberes continúan celebrándose manifestaciones anti-germánicas.

Turquía no ayudará a Austria

París.—Se desmiente la noticia circulada respecto a que Turquía piense ayudar a los austríacos contra los serbios, pues se lo impide hacer el pacto que tiene con los Estados balcánicos.

Espías detenidos

París.—Comunican de Bruselas que han sido detenidos cinco espías alemanes.

Estos iban disfrazados de sacerdotes.

Los alemanes no han entrado en Holanda

Bruselas.—Se desmiente la noticia circulada sobre la supuesta invasión de Holanda por los alemanes.

Se añade que ninguna población holandesa, por lo tanto, ha caído en poder de los alemanes.

La publicación de canards

París.—Las autoridades de esta capital prohibirán que los periódicos publiquen canards.

De Hendaya.—Detalles de un supuesto combate

Hendaya.—Se reciben detalles del supuesto combate entre alemanes y franceses.

Además de las bajas que llevamos telegrafadas, los alemanes penetraron por Metz, Strasburgo y Nancy.

Los franceses les dejaron avanzar confiando que desde la posición de Chalons podrían atacarles.

Entraron numerosos alemanes con artillería y atacaron el centro de Francia.

Después se libró gran combate, destrozando la artillería francesa a la alemana. Los franceses desmontaron las piezas de los alemanes.

La lucha duró hasta el contra-ataque.

Los franceses a los alemanes quienes se replegaron huyendo.

De esta mañana

Madrid, 7 (5'00)

Habló el Subsecretario de Gobernación

Esta madrugada el Subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que se enviaron instrucciones a los gobernadores civiles de la frontera.

Ha anunciado que hoy los ministros celebrarán Consejo si tienen reunidos los datos necesarios para solucionar el conflicto creado por los numerosos contingentes de obreros españoles que han regresado a España huyendo de la guerra.

El combate de Lieja

París.—A última hora continuaban batidos en Lieja los belgas y los alemanes.

La artillería alemana ha conseguido reducir dos fuertes del campo atrinchado. La ciudad sigue resistiéndose.

Un destacamento de hulanos penetró en la ciudad.

Radiograma interceptado.—El crucero "Phanter"

Santa Cruz de Tenerife.—Ha sido interceptado un radiograma que desde Alemania se dirigía al crucero alemán "Phanter," ordenándole que aprehendiera a un vapor que conduce ropas francesas procedentes de Dakay.

Supónese que el "Phanter," se halla cerca de Agadir.

Cable cortado

Nueva York.—Ha sido cortado por los ingleses el cable alemán del Atlántico.

Expulsión de austríacos y alemanes Amberes.—Se ha ordenado a los austríacos y alemanes que abandonen la ciudad antes de las doce de la noche.

Buque perseguido

Roma.—El vapor austríaco "Taurus," se ha refugiado en Brindisi, pues le perseguían algunos torpederos ingleses.

Comunicaciones que subsisten Nueva York.—Subsisten las comunicaciones que unen Inglaterra con Norte-América.

Llamamiento

París.—El profesor Blanchard, encargado de la inspección de las ambulancias establecidas en el teatro de la guerra por la Asociación de damas francesas, ha dirigido un llamamiento a los médicos y a los alumnos de medicina franceses para que vayan a curar a los heridos en el campo de batalla.

Pidiendo el aumento del ejército inglés Londres.—Mr. Asquith, jefe del Gobierno, ha presentado a la Cámara de los Comunes un proyecto de ley aumentando el ejército en 500.000 hombres.

Huyendo de la guerra San Sebastián.—Han llegado, procedentes de Francia, varias señoras alemanas que huyen de la persecución de que eran objeto en la vecina República.

El Gobernador ha recibido un telegrama de París anunciándole que sale otro tren conduciendo cuatrocientos españoles repatriados.

Regreso de remolcadores.—Lo que dicen los tripulantes

Melilla.—Han regresado a este puerto los remolcadores que condujeron a Orán a los reservistas franceses.

Hemos hablado con varios tripulantes de dichos buques, quienes nos han dicho que en Orán y en Nemours se adoptan por las noches grandes precauciones, apagándose todas las luces en ambas poblaciones.

Sólo los reflectores eléctricos funcionan, reconociendo constantemente el horizonte.

Las baterías de Orán cañonearon el día 2 al vapor "Francoli," obligándole a fundear allí.

Se asegura que el día 3 un crucero francés echó a pique a cuatro buques mercantes alemanes que no hicieron caso del aviso de que se detuvieran para reconocerlos.

Encarcelamiento de las subsistencias en Bilbao

Bilbao.—Ha zarpado con rumbo a El Ferrol el vapor "Bernato."

Las autoridades se han reunido para tratar de limitar el precio del

carbón y otros artículos de primera necesidad en vista de las protestas del vecindario por el aumento sufrido por aquéllos.

Obras suspendidas.—Dificultades Huesca.—Se han suspendido las obras que se realizaban en el túnel internacional.

Los obreros vuelven a encontrar dificultades para cambiar monedas francesas.

Hacia Orán

Melilla.—Pasajeros llegados a bordo de los vapores correos dicen que anoche encontraron en alta mar a varios buques de guerra que navegaban en dirección a Orán.

Riña entre franceses y alemanes

Miranda del Ebro.—En la estación del ferrocarril de esta ciudad disputaron, sobre la guerra, varios franceses y alemanes.

Unos y otros se acometieron, obligándoseles a subir a los vagones. Al hacerlo, se les oía decir: "¡Ya nos veremos!"

Italia abandonará su neutralidad Roma.—El Embajador de España en el Quirinal, señor Piña, ha cele-

brado una conferencia con el Ministro de Negocios extranjeros, quien le dijo que Italia no tenía medio de seguir neutral a causa de las alianzas que tiene pactadas con otras naciones.

Intentando exportación de harinas y patatas

Las Palmas.—Aprovechando la noche, varios comerciantes han querido cargar de harina y patatas un buque mercante.

El pueblo, empero, lo advirtió, amotinándose y deteniendo las mercancías.

Se ha aumentado la vigilancia en el puerto.

Noticias Varias

Madrid, 7 (5'00)

En Habana piden el "Carlos V." Nos ha dicho el Subsecretario de Gobernación que el Ayuntamiento de La Habana en vista de las atenciones recibidas por el crucero cubano "Patria," en los puertos españoles, pide al Gobierno de España que envíe a La Habana el "Carlos V.," que se halla en Méjico.

Presna Asociada

Desde Barcelona

El conflicto europeo

Barcelona, 7 (3'30)

Cuadro triste

Los alrededores de las estaciones ofrecen un cuadro tristísimo. Numerosos obreros, sin hogar ni dinero, venidos huyendo de la guerra, allí se estacionan.

Se calcula que los obreros inmigrantes ascienden a ocho mil.

Llegada de tres mil obreros

Procedente de Portbou, llegó ayer un tren conduciendo tres mil obreros.

Para remediar la situación de los obreros

El señor Andrade ha logrado que el Gobierno concediera un crédito para remediar la situación de los obreros más necesitados que han venido de Francia.

Se les entregarán billetes de ferrocarril y pasaje en vapores para que puedan marchar a sus respectivas regiones.

Manutención

El Ayuntamiento ha habilitado cocinas para mantener a los obreros gratuitamente hasta que salgan para sus casas.

Círculos alemanes y franceses Los círculos alemanes se hallan arrestados de gente, la cual recibe con aplausos las noticias favorables a la guerra.

Se retiran las pizarras

Atendiendo a indicaciones del Gobernador civil, señor Andrade, los diarios han retirado las pizarras que habían colocado en las Ramblas.

Aumenta la expectación

